



Knihovna a informační centrum Horní Lideč

Zřizovatelem obecní knihovny je od 1.1.1997 Obecní úřad Horní Lideč (do 31.12.1996 byl zřizovatelem Okresní úřad Vsetín, přičemž knihovna Horní Lideč byla přímo řízena Masarykovou veřejnou knihovnou Vsetín).

Po delimitaci okresního systému a díky dotacím na regionální činnosti i nadále spolupracujeme s Masarykovou veřejnou knihovnou Vsetín – spolupráce se týká především speciálních odborných činností (katalogizace, souborný katalog). Díky MVK provádíme cirkulaci knihovnických fondů v rámci celého okresu. Vsetínská MVK nám také poskytuje knihovnický materiál – fólii, samolepky, čtenářské sáčky, knižní lístky.

Knihovna v Horní Lidči je pověřena výkonem regionálních funkcí pro šest okolních neprofesionálních knihoven – Lidečko, Francovu Lhotu, Valašskou Senici, Lačnov, Střelnou a Študlov. Pro tři z nich zajišťujeme nákup knih a jejich zpracování (evidence na počítači – přírůstkový seznam, zpevnění vazby, obalení, opatření knih samolepkami a nalepení čárového kódu). Ve všech těchto knihovnách také provádíme revize knihovnického fondu a jeho aktualizaci, včetně vyřazovacích protokolů a zajišťujeme metodickou pomoc.

Technické vybavení

V roce 1997 byl do knihovny zakoupen z okresní dotace první počítač a začalo se s novou evidencí knihovnického fondu. Současně byla zahájena **retrokonverze KF**, která byla dokončena před dvěma lety. Z dotací ministerstva kultury (granty) a za přispění obecního úřadu jsme si během minulých let pořídili další počítače, skener a kopírku. V současné době je naše knihovna vybavena pěti počítači a v rámci projektu internetizace knihoven byla právě tento týden převedena na ADSL připojení.

Na počítačích je nainstalován také **souborný katalog okresu Vsetín** a čtenáři si tak sami mohou vyhledávat jednotlivé záznamy. Děti počítače využívají při práci s CD-Rom.

Samozřejmě, že uživatelé mají možnost tvorby dokumentů v textovém editoru WORD a EXCEL.

Informační centrum

Při knihovně bylo před čtyřmi lety zřízeno informační centrum, nabízející své služby turistům a návštěvníkům Hornolidečska. V současné době čekáme na schválení projektu, který počítá s rekonstrukcí a podstatným rozšířením knihovny a informačního centra nejenom co se týká čtverečních metrů (asi o 100m²), ale především se rozšíření bude týkat nabídky služeb. Celý projekt byl připraven ve spolupráci s příhraniční oblastí Slovenska a budoucí činnost obou informačních center (našeho i slovenského) bude zaměřena na úzkou spolupráci.

V knihovně byla právě dokončena 1. etapa její rekonstrukce, kdy bylo vybudováno nové sociální zařízení, pamatující i na vozíčkáře a byla vybudována výtahová šachta, která bude dokončena ve 2. etapě rekonstrukce. Do knihovny a informačního centra se tak bez problémů dostanou i méně pohybliví občané.

Vzdělávací a výchovné akce

V knihovně ročně proběhne kolem 30 akcí. Převážná většina je určena pro děti místních škol. Během školního roku knihovnu navštíví každá třída prvního stupně (některé 2krát – 3krát). Jsou pro ně připravovány *knihovnické lekce, soutěže, literární besedy o spisovatelích a ilustrátorech, o nových knihách nebo o práci s Internetem*. Již tradicí se staly *besedy u vánočního stromčeka a v období Velikonoc povídání o velikonočních zvycích*.

Pro žáky 2. stupně připravujeme besedy na předem dohodnutá témata. (*Foglar, Osvozené divadlo, pověsti Valašska, undergroundová literatura, práce s naučnou literaturou*). Ve spolupráci s Regionální rozvojovou agenturou Zlín byl uskutečněn pro 2.stupeň ZŠ soubor přednášek o *drogové problematice*.

Dětská čtenářská se každoročně zapojují do literární soutěže, kterou pro ně vyhlašuje Masarykova veřejná knihovna Vsetín „*O poklad strýca Juráša*“.



Také děti z MŠ přicházejí pravidelně do knihovny, aby se seznámily s jejím prostředím. Pro tyto „nejmenší čtenáře“ jsou určeny besedy o knížkách, ale také první seznámení s počítačem (využití CD-Rom).

Pro dospělé čtenáře organizujeme především *cestopisné besedy*. (*Sjíždění řeky Yukon, přechod Pyrenejí, Himaláje, Podkarpatská Rus, Norsko, Kanada, Indie, Maroko, Kavkaz atd.*).

Knihovna se pravidelně podílí na organizování *vánočních koncertů* (Jasénka, Polajka, Vsacan, Karlovjanky, Chorus Coronae, Lidečanka, Klobučánek) a na organizování *Živého Betlému, tradičního setkání se seniory, obecního plesu, dožínkové mše či na organizování doprovodných akcí ke zlínskému Mezinárodnímu festivalu filmů pro děti a mládež*.

Ze všech těchto akcí bych chtěla vyzvednout zejména *Živý Betlém*, který připravuje knihovna především s místními skauty pro své spoluobčany vždy v předvečer Štědrého dne již po několik let. A právě tento poslední byl obzvláště velmi vydařený. Na internetu jsme si našli nový scénář, takže v příběhu o narození Krista vystupovalo 18 postav. Kostýmy máme své, speciálně ušité pro tuto příležitost. Protože převážná část mužské části souboru tvoří studenti středních a vysokých škol elektrotechnicky zaměřených, dovedlo se i ozvučení celé akce k dokonalosti. Příjemnou tečkou večera byl výborný vánoční punč, který všechny přítomné zahřál a pro všechny děti byly připraveny voňavé vánoční perníčky.

Knihovna se každoročně zapojuje *do „Týdne veřejných knihoven“* a *do“ Měsíce Internetu“*

Již několik let probíhají v knihovně *jazykové kurzy angličtiny a španělštiny* pro veřejnost.

Knihovna se podílí na vydávání čtvrtletníku – *Obecní listy*

Čtenáři

V knihovně registrujeme asi *400 čtenářů*. Jejich služeb (Internet, půjčování knih a časopisů) ve velké míře využívají také čtenáři z okolních obcí. Zejména z Lidečka , Střelné , F.Lhoty a dokonce k nám jezdí i čtenáři ze Vsetína.

Např. za loňský rok učinili čtenáři celkem 21.000 výpůjček a bylo pro ně nakoupeno 172 nových svazků za 35.000 Kč.

Průměrně navštíví knihovnu ve výpůjční den 30 – 40 čtenářů.

Knihovní fond

V současné době vlastní knihovna zhruba *12 tisíc svazků*. Pravidelně nakupujeme knihy nové a to všech žánrů. Od dětských encyklopedií, slovníků, naučné literatury až po beletrii. Vlastníme také Ottův slovník naučný .

Nakupujeme rovněž časopisy (Koktejl, Domov, Reflex – ty máme předplaceny). Ostatní časopisy (Bydlení, Magazín 2000, Dívka, Fit, Zdraví, Dům a zahrada atd.) výhodně pořizujeme z remitend.

Pro uspokojení požadavků našich uživatelů velmi využíváme *MVS*.